

## Оценка

соответствия мероприятий и показателей повышения доступности для инвалидов объектов и услуг, включенных в «дорожную карту» Алтайского края, требованиям законодательства Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации от 17.06.2015 г. № 599, нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти об утверждении порядков обеспечения доступности для инвалидов объектов и услуг и хода ее реализации

В Алтайском крае «дорожная карта» принята постановлением Администрации Алтайского края от 25.09.2015 № 373 «Об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») Алтайского края «Повышение значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг в сферах социальной защиты, труда и занятости, здравоохранения, образования, культуры, транспорта, связи, физической культуры и спорта, торговли, жилищно-коммунального хозяйства и градостроительства». Период действия «дорожной карты» 2015-2030 гг.

В 2021 году изменения в постановление Администрации Алтайского края от 25.09.2015 № 373 не вносились.

В «дорожной карте» Алтайского края показатели обеспечения доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг определены в следующих приоритетных сферах: социальное обслуживание, здравоохранение, образование, культура, служба занятости, физкультура и спорт, транспорт, ЖКХ, торговля, общественное питание.

В «дорожной карте» Алтайского края в наличии мероприятия и показатели, позволяющие оценить уровень доступности для инвалидов объектов и услуг, предоставляемых как в городской, так и в сельской местности, в т.ч. в зависимости от нарушенных функций организма (для инвалидов по зрению, слуху, с нарушениями функций опорно-двигательного аппарата). Например, включены следующие показатели доступности для инвалидов объектов и услуг:

доля безработных инвалидов, получивших услугу по содействию самозанятости (от общего числа инвалидов, зарегистрированных в центрах занятости населения краевых государственных казенных учреждений управлений социальной защиты населения по городским округам и муниципальным районам в целях поиска подходящей работы);

удельный вес объектов государственных организаций в сфере социальной защиты, труда и занятости, образования, культуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства (в их общем количестве), в которых обеспечено сопровождение инвалидов, имеющих стойкие расстройства функций зрения и самостоятельного передвижения, и оказание им помощи.

Органы исполнительной власти Алтайского края в целях повышения эффективности, результативности осуществления закупок товаров, работ, услуг, обеспечения гласности и прозрачности осуществления таких закупок, предотвращения коррупции и других злоупотреблений в сфере таких закупок, обеспечение условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг осуществляют в рамках Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

В целях информационной поддержки специалистов муниципальных районов и городских округов Алтайского края продолжено проведение информационно-методических семинаров по вопросам сферы потребительского рынка, в том числе о создании условий доступности для маломобильных групп населения.

В течение 1 квартала осуществлялось взаимодействие с общественными организациями инвалидов по участию в анкетировании о состоянии удовлетворенности инвалидов уровнем доступности объектов потребительского рынка, проводимом Минпромторгом России.

В отчетном году организован с использованием краевой системы видеоконференцсвязи (ВКС) обучающий курс для специалистов администрации муниципалитетов, специалистов муниципальных информационно-консультационных центров, субъектов предпринимательства сферы потребительского рынка по новым правовым актам, регламентирующим сферу организации доступной среды для инвалидов. Рассмотрены теоретические и практические вопросы формирования доступной среды для инвалидов, паспортизации объектов, организации сопровождения и оказания соответствующей помощи инвалидам и другим маломобильным группам населения, этики общения с людьми, имеющими различные виды ограничений, ситуационной помощи различным категориям инвалидов, техническим и вспомогательным средствам обеспечения доступности для инвалидов торговых объектов и услуг. По итогам обучения хозяйствующим субъектам (через администрации МО) были направлены образцы актов обследования и паспортов доступности объектов. В мероприятии приняли участие свыше 100 представителей сферы потребительского рынка.

С целью создания условий для обеспечения доступности объектов потребительского рынка для инвалидов и других маломобильных групп населения государственной программой Алтайского края «Развитие малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае», утвержденной постановлением Правительства Алтайского края от 02.03.2020 № 90 (далее – Программа), в рамках предоставления грантов по направлению «Развитие предприятий общественного питания и придорожного сервиса в сельских территориях» предусмотрено финансовое обеспечение затрат на приобретение оборудования для создания доступной среды для инвалидов в данных объектах, в том числе технических средств (подъемники, стационарные пандусы), оборудования для санитарно-технических помещений (постановление Правительства Алтайского края от 19.08.2021 № 306).

Государственная поддержка предоставляется в размере до 70 % расходов (но не более 2 млн рублей), предусмотренных проектом, при условии подтверждения фактически произведенных в период с 1 января 2021 года затрат в размере не менее 30 % от стоимости проекта.

Также в государственную программу Алтайского края «Развитие малого и среднего предпринимательства в Алтайском крае» включено мероприятие по проведению обучающих мероприятий по вопросам обеспечения доступности для инвалидов объектов торговли и услуг. Объем финансирования мероприятий

– ежегодно 200 тыс. рублей, начиная с 2020 по 2024 годы за счет средств краевого бюджета.

В 2021 году управлением проведен конкурс на присуждение отличительного знака «Объект образцового содержания и сервиса придорожной инфраструктуры Алтайского края». Одним из условий конкурса являлось наличие условий доступности объекта дорожного сервиса для маломобильных групп населения. По результатам рассмотренных заявок право обладания отличительным Знаком предоставляется трактиру «Ника» (ООО «Ника-Фуд»), АЗС «ЛукОйл» (ИП Васнев Александр Николаевич), АЗС «ЛукОйл» № 26 (ООО «Горно-Алтайск Нефтепродукт»).

В целях информационной поддержки хозяйствующих субъектов и специалистов администраций муниципальных образований на официальном сайте управления на постоянной основе актуализируется раздел «Доступная среда. Безбарьерная среда для инвалидов» с размещением нормативных документов и практических материалов, регламентирующих создание безбарьерной среды для инвалидов и других маломобильных групп населения.

В отчетном году доля объектов торговли, доступных для инвалидов, по итогам 2021 года составила 50%. Значение показателя доступности для инвалидов общедоступных объектов общественного питания, имеющих отдельный вход, составляет 20%.

В сфере потребительского рынка применяются альтернативные формы с использованием электронных информационно-коммуникационных средств, одним из них является онлайн-торговля, которая применяется торговыми предприятиями, реализующими бытовую, офисную и компьютерную технику, книги, одежду, обувь, косметику, парфюмерию, сувениры, аксессуары, детские товары, инструменты, строительные материалы, БАДы, продукты питания и др.

Доля интернет-продаж в 2021 год в крае увеличилась в 1,7 раза (к аналогичному периоду прошлого года) и составила 8,7 млрд. рублей.

Сеть пунктов выдачи интернет-заказов и постаматов расширилась в 1,8 раза и составила 562 объекта.

Другими альтернативными методами оказания услуг в сфере потребительского рынка для всех заинтересованных лиц, в том числе для маломобильных групп населения являются прием заказов на изготовление и доставку готовых блюд. Более половины предприятий сферы общественного питания осуществляют обслуживание на вынос, доставку заказов по месту требования.

При проведении паспортизации объектов социальной сферы создаются комиссии, в которые включаются представители общественных объединений инвалидов. Данная работа организациями осуществляется в соответствии с порядками обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в установленных сферах деятельности, а также оказания им при этом необходимой помощи. В состав комиссий по проведению обследования и паспортизации объектов и предоставляемых на услугах включаются (по согласованию) представители общественных объединений инвалидов, осуществляющих свою деятельность на территории поселения, муниципального района, городского округа, где расположен объект, на котором

планируется проведение обследования и паспортизации.

При участии представителей краевых и местных общественных организаций инвалидов, сертифицированного эксперта в области формирования доступной среды для инвалидов и МГН Министерством социальной защиты Алтайского края 19.11.2021 совместно с Министерством транспорта Алтайского края проведено выездное совещание в г. Бийске по вопросу обеспечения доступности для инвалидов объектов транспортной инфраструктуры (авто и ж/д вокзалы в г. Бийске). По результатам обследования объектов участниками совещания даны рекомендации руководителям автомобильного и железнодорожного вокзалов по обеспечению доступности для инвалидов данных объектов.

С целью привлечения граждан с инвалидностью к участию в спортивных мероприятиях на территории Алтайского края свою работу осуществляют три организации, предоставляющие реабилитационные и абилитационные услуги: АКОО «Физкультурно-оздоровительный клуб инвалидов ИНФОСПОРТ», БГОО «Физкультурно-оздоровительный клуб инвалидов Патриот», ОО «Физкультурно-оздоровительный клуб инвалидов Инваспорт».

Общественные организации инвалидов активно занимаются вопросами трудоустройства граждан с ограниченными возможностями здоровья.

По договорам совместной деятельности между общественными организациями и работодателями в целях выполнения квоты трудоустроено 292 инвалида.

В целях привлечения общественных организаций к сопровождению инвалидов при трудоустройстве реализуются мероприятия по сопровождению инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействия в последующем трудоустройстве региональной программы содействия занятости населения.

В 2021 году 4 общественные организации Алтайского края трудоустроили 4 инвалидов с возмещением затрат на наставничество, оборудование рабочих мест и создание инфраструктуры доступности рабочего места, возмещение затрат составило 0,5 млн руб. из средств краевого бюджета.

В рамках обеспечения эффективной деятельности по реализации в Алтайском крае государственной политики в отношении инвалидов, созданию условий для оперативного рассмотрения проблем указанной категории граждан и осуществлению контроля за их решением, в Алтайском крае создан краевой Координационный совет по делам инвалидов, в состав которого входят представители общественных организаций инвалидов.

Органами исполнительной власти в установленных сферах деятельности проводится планомерная работа по обеспечению доступности для граждан с инвалидностью объектов и предоставляемых на них услуг.

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Алтайского края осуществляет утверждение заданий на проектирование и проектно-сметной документации на строительство, реконструкцию объектов социального назначения, финансируемых за счет средств краевого бюджета. Данные документы в обязательном порядке содержат положения об обеспечении требований доступности для инвалидов, установленных статьей 15

Федерального закона от 24.11.1995 № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», сводом правил СП 59.13330.2016 «Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения».

До утверждения заданий на проектирование осуществляется их согласование отраслевыми органами в сфере социальной защиты населения и общественными организациями инвалидов.

КАУ «Государственная экспертиза Алтайского края» проводится экспертиза проектов объектов социального назначения, в том числе на соответствие требованиям по обеспечению беспрепятственного доступа инвалидов.

В 2021 году муниципальными образованиями края продолжена работа по обеспечению беспрепятственного доступа инвалидов и других маломобильных групп населения к социально значимым объектам. Доступность для инвалидов объектов в установленной сфере деятельности по состоянию на 01.01.2022 составляет 100%.

В отчетном году выполнен капитальный ремонт крылец с устройством пандусов и поручней в КГБУЗ «Романовская ЦРБ», КГБУЗ «Тюменцевская ЦРБ», КГБУЗ «Волчихинская ЦРБ», КГБУЗ «Каменская ЦРБ», также приобретён подъёмник в бассейн в КГБУЗ «Детская городская поликлиник № 9, г. Барнаул». Указанные мероприятия оплачены из средств краевого бюджета на общую сумму 2655,80 тыс. рублей.

В текущем году в 5 медицинских организациях запланирована реализация мероприятий по повышению доступности для маломобильных граждан (устройство пандусов и поручней, установка кнопки вызова медицинского персонала), финансирование предусмотрено из средств краевого бюджета.

В 2021 году учреждениями культуры в рамках мероприятий по формированию системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, в Алтайском крае государственной программы «Доступная среда в Алтайском крае» приобретено технологическое реабилитационное оборудование для двух краевых библиотек на общую сумму 681, 0 тыс. рублей.

На обеспечение граждан с инвалидностью техническими средствами реабилитации в 2021 году из федерального бюджета направлено 481 169,6 тыс. рублей, из которых в отчетном году в рамках исполнения индивидуальных программ реабилитации или абилитации в соответствии с заключенными государственными контрактами осуществлена поставка более 7 млн технических средств реабилитации на сумму 444 031,6 тыс. рублей, выплачена компенсация за самостоятельно приобретенные средства реабилитации в количестве более 200 тыс. штук в размере 36 569,3 тыс. рублей и предоставлено 3 изделия с использованием электронного сертификата на общую сумму 13,4 тыс. рублей.

В рамках мероприятия по оснащению библиотек Алтайского края реабилитационным оборудованием для оказания реабилитационных и абилитационных услуг (мероприятий) инвалидам и детям-инвалидам» КГБУ «Алтайская краевая научная библиотека им. В.Я. Шишкова» (далее – «АКУНБ») приобретены лестничный подъемник, комплексная тактильная

табличка на композитной основе с защитным покрытием, тактильные пиктограммы, переносные двухсекционные телескопические рамы, индукционная настольная система. КГКУ «Алтайская краевая специальная библиотека для незрячих и слабовидящих» (далее – «АКСБ») закуплены тактильно-сенсорный терминал, индукционная петля.

Данное оборудование позволяет расширить доступность услуг в краевых государственных учреждениях для инвалидов, в отношении которых будут осуществляться мероприятия по реабилитации и абилитации.

Дополнительно сообщаем, что за истекший период 2021 года библиотеками края и города было обслужено 17901 читатель-инвалид. На территории края ведется работа 34 пунктов выдачи литературы специальных форматов из фондов АКСБ.

Проведено 4552 мероприятия с возможностью участия инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, 366 мероприятий было направлено на развитие их творческих способностей. Общее число посещений составило 30512 читателей с ограниченными возможностями здоровья, 34 библиотеки края имеют внутрибиблиотечные (районные, городские) программы. Было создано 50 виртуальных выставок для данной категории пользователей. Количество выигранных грантов по библиотечной работе с инвалидами – 3.

Музеи Алтайского края посетили 7500 посетителей-инвалидов и лиц с нарушениями. Из них – 800 посетителей, имеющих проблемы со зрением; 454 посетителя-инвалида и лиц с нарушениями слуха; 724 человека, являющихся инвалидами и лицами с нарушением опорно-двигательного аппарата; 5522 – прочие категории инвалидов и лиц с нарушениями. Наличие собственного интернет-сайта или интернет-страницы, доступных для слепых и слабовидящих, имеются в 33 музеях Алтайского края.

Наиболее интересные мероприятия, организованные в музеях Алтайского края для посетителей инвалидов и лиц с нарушениями:

социально значимый проект «Музей для всех», в рамках которого осуществляется сотрудничество музея со специализированными школами, коррекционными классами, реабилитационными центрами края, где проводятся занятия с детьми, в том числе имеющими нарушения зрения;

на портале [izi.TRAVEL](http://izi.TRAVEL) размещены бесплатные мобильные аудиогиды 5 государственных музеев (Алтайского государственного краеведческого музея, Государственного художественного музея Алтайского края, Государственного музея истории литературы, искусства и культуры Алтая, Всероссийского мемориального музея-заповедника В.М. Шукшина, Алтайского государственного мемориального музея Г.С. Титова) и муниципального музея «Город» г. Барнаула. Прослушать экскурсии может любой человек, независимо от местонахождения, при наличии интернета.

В рамках создания архитектурной доступности в образовательных организациях выполнены работы по устройству пандусов, поручней, противоскользящего покрытия, кнопок вызова персонала, тактильных указателей, парковок для инвалидов с нанесением разметки и установкой дорожных знаков. Кроме того, проведены работы по выравниванию порогов в групповых помещениях для беспрепятственного передвижения детей-

инвалидов, расширению дверных проемов и замене дверных блоков, устройству поручней и сантехнического оборудования для инвалидов в санитарно-гигиенических комнатах. Общеобразовательные организации обеспечены необходимым коррекционным, развивающим и компьютерным оборудованием для сенсорных комнат, аппаратно-программными комплексами, комплектами физкультурного оборудования для проведения лечебной физкультуры, комплектами оборудования для проведения развивающих занятий.

Адаптация учреждений социального обслуживания осуществляется в рамках проведения ремонтных работ за счет средств краевого бюджета. В 2021 году из краевого бюджета на сумму 34,1 млн рублей для 109 учреждений закуплено оборудование для создания условий доступности объектов и услуг, в том числе 35 учреждениями проведены ремонтные работы.

В текущем году запланировано дооборудование с целью адаптации 76 объектов в сфере социальной защиты и проведение ремонтных работ на 36 объектах.

В 2021 году в центры занятости населения обратились 2,4 тыс. инвалидов, что на 200 человек меньше, чем в 2020 году, при этом уровень трудоустройства граждан, имеющих инвалидность, по итогам года составил 47,6 %.

Для 329 инвалидов организованы временные рабочие места на условиях софинансирования из средств краевого бюджета, 45 безработных граждан направлены на профессиональное обучение и дополнительное профессиональное образование.

Объем средств на реализацию мероприятий составил 3,212 млн рублей краевого бюджета, в том числе 0,5 млн рублей на организацию профессионального обучения и дополнительного профессионального образования инвалидов по направлению органов службы занятости и 2,7 млн рублей на содействие трудоустройству инвалидов, в том числе на временные рабочие места.

В базе данных органов службы занятости ежемесячно содержится более 1,3 тыс. вакансий для трудоустройства инвалидов, информация обо всех рабочих местах с контактами работодателей размещается в сети Интернет на интерактивном портале по труду и занятости населения Алтайского края и портале «Работа в России».

В целях обеспечения доступности рабочих мест для трудоустройства инвалидов в крае действует закон о квотировании, который распространяется на 2,3 тыс. работодателей и 7,0 тыс. рабочих мест. В счет установленной квоты работают 5,1 тыс. инвалидов, уровень выполнения квоты в Алтайском крае составляет 73,0 %.

Продолжается оказание поддержки работодателям при создании рабочих мест для инвалидов, в 2021 году в соответствии с заключенными соглашениями 13 инвалидов молодого возраста обеспечены рабочими местами, работодателям возмещены затраты в размере 1,6 млн рублей.

Так, Алтайская краевая общественная организация по оказанию помощи людям, находящимся в трудной жизненной ситуации «Белые вершины» создала рабочее место для инвалида по профессии специалист по социальной работе, при этом работодателю возмещены затраты на его оборудование в размере 97,5

тыс. рублей из средств краевого бюджета. Для сопровождения в процессе адаптации и закрепления на рабочем месте трудоустроенному инвалиду назначен наставник, по истечении 5 месяцев с даты трудоустройства планируется возмещение затрат работодателя на наставничество.

В целом за счет мер государственной поддержки в Алтайском крае общий уровень занятости инвалидов не снизился и остался на отметке 25,8 %.

С 2020 года в крае реализуются мероприятия по формированию системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов. На реализацию мероприятий, направленных на повышение доступности и качества предоставляемых инвалидам медицинских, социальных услуг, услуг в сфере профессиональной реабилитации, общего и профессионального образования, культуры и спорта, в 2021 году направлено более 20 млн рублей. Обучено 108 специалистов по применению методик по реабилитации и абилитации инвалидов, приобретено 1076 единиц реабилитационного оборудования.

«Дорожной картой» плановые значения показателей в сферах: социальное обслуживание, здравоохранение, образование, культура, служба занятости, физкультура и спорт, транспорт, ЖКХ, торговля, общественное питание установлены на конец периода 2020 – 2025 гг. Риски недостижения показателей в данном периоде отсутствуют.

Информация о ходе выполнения мероприятий «дорожной карты» и обеспечении доступности для инвалидов организаций социальной инфраструктуры систематически размещается на официальных сайтах Правительства Алтайского края и органов исполнительной власти.

В целях информационной открытости и предоставления гражданам возможности размещать свои отзывы о качестве выполнения мероприятий «дорожных карт» на сайтах исполнителей работают Интернет-приемные.

Отчетная информация об исполнении «дорожной карты» размещена на официальном сайте Министерства социальной защиты Алтайского края в разделе «Работа с инвалидами» (<https://www.aksp.ru/work/activity/inv/>).